

新形势下如何做好基层畜牧兽医动物防疫工作

文继辉,唐文靖

(全州县大西江镇水产畜牧兽医站,广西 全州 541513)

摘要:为解决工作技术和法律不完善、防疫工作人员技术问题以及基础设施不健全等问题,本文结合基层畜牧兽医动物防疫工作的实施重要性,提出加大日常宣传推广力度,对现有疫情报告制度进行完善和优化,同时提高基层兽医人员自身的综合素质等提高基层高效兽医动物防疫工作水平的策略,以期对相关人员进行参考。

关键词:新形势下;基层畜牧;兽医动物;动物防疫;防疫工作

中图分类号: S851.33

文献标识码: A

文章编号: 1004-7344(2022)07-0084-02

基层畜牧养殖业近年来的发展形势相对良好,畜牧兽医防疫工作非常重要,对畜牧业养殖发展的整体性、安全以及质量等都会产生一系列的影响,对畜牧经济甚至整个国民经济都会产生至关重要的影响。如今,我国在动物养殖以及疫病防治等各方面仍然存在很多问题,无法为相关人员基本权益提供保证,所以基层畜牧兽医动物防疫工作整体实施有效性并不是很高。畜牧养殖业在新形势下发展形势相对良好,但是随之而来的问题也越来越多,所以要针对目前存在的诸多问题,提出有效的解决对策,这样才能够推动基层畜牧兽医动物防疫工作的全面有序开展。

1 基层畜牧兽医动物防疫工作现存问题

1.1 工作技术和法律有待完善

目前我国基层畜牧兽医防疫工作技术虽然一直在不断改革和创新,但是仍然并不是很健全,与其他发达国家相比仍然处于相对落后的状态。基层畜牧兽医动物防疫工作在提出和具体应用过程中,在技术方面仍然存在很多问题,需要引起足够的重视,存在的缺陷也需要受到关注。例如,现有工作人员在日常工作过程中,人员数量严重不足;在开展畜牧防疫工作时,防疫工作人员自身的基础相对比较薄弱;尤其是在法律中,现有的法律法规并不是很完善,缺少明显的约束性,同时指导性也相对比较弱。因此,相关机构应当对现有问题给予足够的重视,实现对现有诸多问题的妥善处理,对现有法律法规以及管理制度、体系等进行编制、落实以及在实践中进行不断完善和优化,为该体系的完整提供保证,这样才能够促使基层畜牧兽医防疫工作实现高质量的开展。

1.2 防疫工作人员现存技术问题

现阶段基层畜牧兽医动物防疫工作人员主要是以防疫人员为主,其无论是在技术或者专业素养等方面都会直接影响到我国畜牧业的整体发展形象。如果防疫工作人员在日常工作中出现技术或者素养等的相关问题,那么势必会导致基层畜牧兽医动物防疫工作整体实施效果受到影响,这些问题在现阶段防疫工作中比较明显。因此防疫工作人员必须提高对技术问题的重视程度,这样才能够防患于未然,避免造成严重后果。

1.3 基础设施有待完善

现阶段基层畜牧兽医动物防疫工作在具体开展中,现有基础

设施并不是很完善,要想从根本上保证基层畜牧兽医动物防疫工作的全面有序开展,必须提高对各环节基础设施建设的重视程度。基层防疫设施在实践中得到不断完善和优化,这样才能够促使各环节工作的全面有序开展。

2 基层畜牧兽医动物防疫工作的重要性

基层畜牧兽医动物防疫工作在开展中,具有非常重要的影响和作用,是保证畜牧生产与市场可以实现有效连接的重要桥梁。要想最大限度地保证基层畜牧兽医动物防疫工作的全面有序开展,就必须真正意识到其在实践中的重要性,以此来推动畜牧业实现健康、稳定、可持续的发展。但是结合目前基层畜牧兽医动物防疫工作整体实施现状,存在的问题也较多,需要引起足够的重视,目前比较常见的问题集中体现在小规模生产以及大市场需求存在严重的结构矛盾^[1]。生产规模如果较小,那么就很难满足目前市场中提出的个性化需求,除此之外,如果出现严重的市场风险,那么则很难提出有针对性的应对措施。对符合现实要求的基层畜牧动物防疫工作体系进行构建和落实,保证其可以对市场需求以及整体带来的形势和变化进行灵活应对,这样才能够促使畜牧业逐渐朝着健康等趋势转变和发展,以此来推动整个行业的长效稳定发展。

3 做好基层畜牧兽医防疫工作的实施策略

3.1 完善和优化现有法律法规

结合目前我国防疫工作展开现状,由于现阶段畜牧防疫工作在实施过程中现有诸多法律法规并不是很完善,同时该问题比较明显。因此要针对现有问题展开有针对性的分析和处理,提出有效整改措施。对现有法律法规进行完善和优化时,将约束性以及指导性等诸多条件作为出发点,保证法律法规整体约束性得到有效提升,这样才能够促使畜牧防疫水平得到提升^[2]。更重要的一点是要保证现有法律法规的指导性能够得到提升,促使防疫工作人员将其自身的专业技术水平得到更加广泛的发挥,有利于保证其时效性的提升。这种时效性对于法律法规的整体执行效果具有实质性意义,有利于最大限度地保证防疫工作在实践中的整体实施效果,不仅可以及时有效补充法律法规的完整性,而且能够增强法律价值以及整体使用效果。

3.2 提高基层防疫工作的重视程度

结合现阶段防疫工作的整体开展现状,自身执行过程中的效率需要有一定支持度,只有保证对应的支持度,才能够保证防疫工作的全面有序开展,尽可能满足兽医动物防疫工作中提出的个性化要求。例如,可以适当加大防疫工作的资金支持力度,有利于推动防疫工作的全面有序开展^[9]。资金一直以来都是其中必不可少重要组成部分,资金的多少会对基层防疫工作的政治体系实施效果产生影响,如果在实践中不断加大对防疫工作的支持程度,那么势必会促使防疫工作在实践中得到有效推进。

3.3 加大宣传力度

要想保证基层畜牧兽医动物防疫工作的有效推进,就要转变人员自身思想观念,这具有非常重要影响和作用,要保证防疫工作人员的思想观念以及相关意识能够得到及时有效的转变,以此来推动防疫工作的全面有序开展。思想工作在实践中具有主导地位,会产生一系列指导影响和作用^[10]。现阶段我国基层畜牧兽医等防疫工作在实施过程中会受到一系列影响,最明显的因素是思想过于呆板,或者并没有从其他角度出发对其展开综合分析,这种形势下势必会导致防疫工作的整体实施效果受到不良影响。因此要加大日常宣传和教育的力度,促使防疫工作人员能够保证其自身的思想观念意识得到提升,加强对防疫工作的重视,保证基层防疫工作的全面有序开展。

3.4 完善和优化疫情报告制度

目前基层动物养殖基本上都是散户养殖为主,无法保证防疫人员能够及时有效地排查疫情,所以基层畜牧兽医人员必须深入到养殖户家,对动物养殖情况进行更深入的了解,同时要加强对动物疫情的检查,对其中是否存在严重的疫病风险等进行确定。在检查时要提前做好一系列的记录,基层兽医人员在检查过程中,要与养殖户之间建立良好的沟通和交流关系,对其中是否存在严重的疫情情况进行确定,同时要对其是否出现疫病等问题进行分析。对动物疫情防疫档案进行编制和落实,另外基层畜牧兽医可以合理利用现代互联网通信手段,构建和落实养殖户交流微信群,这样能够促使养殖户及时的上报相关报告情况。在一定发生第一时间内与防疫人员之间建立良好的联系,及时上报对应疫情,也可以合理利用微信群等,以线上指导等方式促使养殖户能够合理利用部分应急措施,这样才能够尽可能避免出现疫病快速蔓延等情况。

3.5 提高基层兽医人员综合素质

基层兽医人员自身综合素质对于动物防疫工作的整体实施效果会产生直接性影响,因此要加强对基层兽医人员自身综合素质的全面有效提升,组织和开展畜牧兽医培训班,促使层畜牧兽医动物防疫基础知识以及专业技能水平得到有效提升,学习动物防疫的相关法律法规,保证其自身的法律法规以及相关知识能够在实践中得到不断强化,体现其在日常工作中的责任感。另外要保证基层兽医防疫人员自身薪酬得到保障,加强对各类专业人才的引进,这样才能够保证防疫队伍的完善和优化,使自身的专业价值体现出来。

要想从根本上提升基础防疫工作整体实施效率以及水平,促使畜牧业可以实现稳定可持续发展,必须保证加强对疫病灾害的整体管控,以合理的方式对队伍进行建设和优化,同时对现有

管理制度进行完善和优化,对管理人员现有工作任务进行具体划分,对人员自身的基本责任以及义务进行明确,这样才能够保证管理效率得到提升。对于基础防疫队伍进行规划和建设时,要针对目前现有诸多资源进行统一有效调整,能够逐渐形成可靠的防疫队伍,以先进技术手段为基础,实现高效率培训,促使队伍整体专业能力以及综合素质得到提升,这样才能够保证整个队伍的稳定性。在日常工作时一旦出现严重因病灾害,可以立即采取有针对性的对策进行管理和控制,这样能够尽可能避免疫情带来的严重灾害影响,以此来保证整体工作效率和质量的提升。除此之外,还要对自然村体制进行编制和落实,这样不仅能够对工作人员自身行为起到良好的约束效果,而且能够调动其工作人员在日常工作中的积极性和主动性。招聘基层畜牧兽医动物防疫人员时,要加强对考核制度的管理和控制,确定各自的岗位内容,将其自身的责任和义务落实到实处,这样才能够保证基层防疫工作整体实施效率的提升。

3.6 构建和落实动物防疫机制

传统形势下动物防疫机制在实践中的完善和优化,其根本目的是为了保障动物防疫工作能够实现全方位有效的推进,要想对现有动物防疫工作及时进行完善和优化,特别是对于人员责任考核机制来说,需要保证责任机制能够真正有效落实到实处,这样即使是出现严重的大型动物疫病时,相关工作人员也可以实现快速的反应和处理,尽可能避免出现相互扯皮或者推诿等一系列问题。另外对于地方畜牧养殖来说,需要将其监督管理部门的职能作用充分发挥出来,定期开展有针对性的调查,尽可能避免出现私自处理的行为。

4 结语

经济的快速发展,科学技术的不断进步,对基层畜牧兽医动物防疫工作提出的要求越来越高。目前在整个工作实施过程中仍然存在很多问题,需要结合实际情况,采取有效管控措施,保证对现有管理体制进行完善和优化,同时加强对工作人员的专项培训,这样才能够保证基层学部受理动物防疫工作的全面有序开展。

参考文献

- [1] 刘承进.做好基层畜牧兽医动物防疫工作的措施研究[J].禽业,2021,32(7):65-66.
- [2] 杨永先.基层畜牧兽医动物防疫工作关键点及措施[J].畜牧兽医学(电子版),2019(12):153-154.
- [3] 杨杰.对基层畜牧兽医动物防疫工作的重点研究[J].今日畜牧兽医,2019,35(6):35.
- [4] 肖军.畜牧业生产的防疫安全监管至关重要[J].浙江畜牧兽医,2019,44(2):11-16.

收稿日期:2022-01-11

作者简介:文继辉(1979—),男,汉族,广西全州人,大专,兽医师,主要从事畜牧兽医、乡镇畜牧兽医站工作。

唐文靖(1979—),男,汉族,广西桂林人,中专,主要从事畜牧兽医、乡镇兽医站工作。